

# 中共建党逢十纪念活动中的胡乔木(下)

◆ 张金才

1981年5月19日,中央政治局扩大会议开幕,《历史决议》起草小组成员列席会议。在开幕会上,邓小平对《历史决议》稿的形成过程作了评价。他说:“这个文件差不多起草了一年多了,经过不晓得多少稿”,“起草的有二十几位同志,下了苦功夫,现在拿出这么一个稿子来”。“这个文件是在四千人讨论和最近四十多位同志讨论的基础上修改的,好多好的意见这里面吸收了。比如陈云同志提出,前面要加建国以前的二十八年。这是一个很重要的意见,现在前言有了。”“这个稿子是根据一开始提出的三项基本要求写的。现在的稿子,是合乎三项基本要求的。”

邓小平在讲话中说明了这次会议的任务:“现在的方法,就是开政治局扩大会议,七十几个人,花点时间,花点精力,把稿子推敲得更细致一些,改得更好一些,把它定下来;定了以后,提到六中全会。设想就在党的六十周年发表。纪念党的六十周年,不需要另外做什么更多的文章了。”

胡乔木在会上讲话,对《历史决议》稿在一些重要问题上为什么这样处理,作了简明扼要的解释与说明,提请大家注意和讨论。会议印发了胡乔木的讲话稿《几点说明》。从5月21日起,中央政治局扩大会议分5个组共进行了8天讨论。与会者畅所欲言,提出了很多中肯、深刻的意见。胡乔木等吸收大家的意见对《历史决议》稿作了不少修改,形成6月11日修改稿,准备提交中央全会讨论和审议。

中共十一届六中全会分两段进行。从6月15日至25日为预备会。

6月15日到22日分组讨论《历史决议》草案。会后,胡乔木、邓力群等吸收预备会上提出的意见,对《历史决议》稿又进行了精心修改,使《历史决议》稿的内容更加充实全面,表述更加准确。

1981年6月27日至29日,中共十一届六中全会正式会议在北京举行。《历史决议》草案经讨论在6月27日的全体会议上获得一致通过。《历史决议》对建国32年来党的若干重大历史事件,特别是“文化大革命”作出了正确的总结,科学地分析了在这些事件中党的指导思想的正确和错误,分析了产生错误的主观因素和社会原因,实事求是地评价了毛泽东在中国革命中的历史地位,充分论述了毛泽东思想作为中国共产党指导思想的伟大意义,达到了总结经验教训、统一全党思想、团结全国人民的目的,标志着党在指导思想上拨乱反正任务的胜利完成。在这其中,胡乔木无疑作出了重要的理论贡献。

## 1991年建党70周年,胡乔木指导编成《中国共产党的七十年》

1991年是建党70周年。为向党的70岁生日献礼,在胡乔木等人的指导下,中共中央党史研究室编写出《中国共产党的七十年》一书。这是胡乔木对建党逢十纪念作出的最后一次理论贡献。

大约在1990年5月,中共中央党史研究室主任胡绳带领沙健孙、郑惠等几位室领导和少数中层干部,到胡乔木家中开会,讨论中共中央党史研究室纪念建党70周年的筹备工作。根据中共中央党史工作



■ 胡乔木

领导小组(组长杨尚昆,副组长薄一波和胡乔木)的意见,中共中央党史研究室要在建党70周年时,写出一本较为完整简明的中共党史。会后,在胡绳直接主持下,很快启动了这本书的编写工作。作为纪念建党70周年的主要项目,这本书就定名为《中国共产党的七十年》。

到1990年底,该书已写出全部初稿。为加快进度和提高质量,胡绳约请时任中共中央宣传部副部长的龚育之、中共中央文献研究室副主任的金冲及,与中共中央党史研究室有关同志一起进行全书的修改定稿工作,后又约请了国务院研究室的王梦奎参加。1991年元旦刚过,他们就由胡绳率领,进驻玉泉山,全力进行统稿工作。经过先后参加编写的十多位同志的共同努力,终于在1991年8月完稿。为遵守质量第一的原则,完稿比原定时间稍有推迟。

胡乔木接到这个书稿后很是高兴,觉得它虽未能赶在当年7月前出版,但仍没失去纪念意义,况且它的作用本不限于节日的纪念,认为它正好是大家盼望已久的一部中等篇幅的、内容比较完善完整的党史,

并相信会给尚在编写中的更详细的党史以许多帮助。

胡绳告诉胡乔木,如果因为时间太紧,不能看全部书稿,希望他务必把该书的第七(社会主义建设在探索中曲折前进)、八(“文化大革命”的十年内乱)、九(开创社会主义现代化建设的新局面)三章和结束语(沿着有中国特色的社会主义道路前进)看一下。胡乔木看完这三章后表示很满意,认为写出了很多新颖见解。并说:“第七章‘社会主义建设在探索中曲折发展’,这段历史比较难写,现在对这段历史不但提出了许多首次发表的事实,而且作了比较确切的解释。”他对这章也作了一些修改和补充。例如书中写道:

1962年,周恩来、陈毅在广州会议上关于为知识分子“脱帽加冕”(脱去资产阶级之帽,加上劳动人民之冕)的讲话,在党中央内部有少数人不同意甚至明确反对时,胡乔木加写了一段话:“在周恩来要求毛泽东对这个问题表示态度时,毛泽东竟没有说话。这种情形是后来党对知识分子、知识、文化、教育的政策再次出现大反复的预兆。”

胡乔木在为该书所写的《题记》中,对《中国共产党的七十年》给予很高评价,认为“这本书写得比较可信、可取,因为它力求既实事求是地讲出历史的本然,又实事求是地讲出历史的所以然,夹叙夹议,有质有文,陈言大去,新意迭见,很少沉闷之感。读者读了会觉得是在读一部明白晓畅而又严谨切实的历史,从中可以吸取营养,引发思考,而不是读的某种‘宣传品’”。并说:“在这以前,如果不是完全没有同样的书,的确没有写得同样好的书。”

在《题记》中,胡乔木同时指出这部书并非十全十美。然而即使是在谈该书不足时,其思维之缜密,表述之精到,辞章之考究,亦令人赞佩不已。他说:“党的七十年历史如此丰富,在一部四五十万字的书中不可能说得面面俱到,这是显而易见的。有所取,必有所舍,有所详,必有所略。但取舍详略之际,考虑间有未周,在所不免。而知人论世之处,作者颇具匠心,究难悉当。至于编辑性的差错,恐怕更多不了。无论如何,写这样的书而能写成这样,是不容易的。虽然文出多人,稿经数易,终得集合众长,统一理条,成为一家之言。积年余之功,竟初创之业,尤属可贵。”难怪连国学大师钱锺书看后也是连连称叹。

1991年8月8日,中共中央党史工作领导小组会议审议并批准了《中国共产党的七十年》的出版。胡乔木在该书出版座谈会上的讲话中,肯定这本书的特色“在于它并不满足于重复或者引申已有结论和研究成果,作者就党的发展过程中的许多细节独立作出自己的判断”,并表示希望在进入21世纪时,该书要增补为《中国共产党的八十年》。该书出版后好评如潮,先后获得“吴玉章学术成果奖”和“郭沫若学术成果奖”,至今仍是党史著作中公认的经典。

由上可知,胡乔木经历了从建党20周年到70周年逢十纪念的全过程,并为此作出了重要的理论贡献。值此建党90周年,思想理论界更加缅怀一生为党立言的胡乔木,一致认为他的确无愧于“党内第一支笔”的美誉。

摘自《党史博览》2011年第7期



## 晶鼎5.55米极致挑高LOFT 生活怎能“一层”不变?

首付42万 轨道现房 买一层享两层



本周六新民晚报房地产事业部专车看房特惠专场

### 三重礼遇

- ◎1—3万元装修补贴
- ◎前5位下定送IPAD2
- ◎1年物业管理费

发车时间:7月30日(本周六)上午9:30  
发车地点:中山公园联通大厦正门(汇川路99号长宁路口)

报名热线 52069592  
4006358880转0

“三重礼遇”仅限7月30日当天定客户。有意向者请携2万元定金(现场可刷银联卡)

售楼现场:上海市嘉定区白银路399号 投资商:平土实业(集团) 开发商:上海平正房地产开发有限公司 营销企划:易买房机构